

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年9月 30 星期四

辛丑年八月廿四

A13

争创一流营商环境

功夫 佛山彰显精神

文/图 梁正杰 丹宣

“争当粤港澳大湾区高质量发展‘客厅’！”9月29日上午，佛山市南海区丹灶镇第四届人民代表大会第一次会议开幕，丹灶镇党委副书记、镇长候选人何敏仪作政府工作报告（以下简称“报告”），回顾过去五年发展成绩，为未来五年再造一个新丹灶绘就蓝图。

报告指出，过去五年，是丹灶镇经济发展、综合实力快速攀升的五年，是人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升的五年。五年来，丹灶镇抓住了创新发展、格局重塑的契机。2016年至2020年，地区生产总值从108.25亿元增长至149.56亿元，年均增长8.42%。从全国综合实力百强镇第99位跃居至第40位，实现了大步跨越，开启了丹灶发展的新纪元。

报告回顾了丹灶产业转型、创新发展的情况。仙湖氢谷形成了完备的氢能与燃料电池汽车产业链，粤港澳大湾区（南海）智能安全产业园成为国家安全产业示范园区创建单位，日资企业数量占南海区三分之一，生命电子、芯片制造等新兴产业全面集聚。先后引进了徐工集团、百事公司、日本米思米、德国舒驰、康明斯、中科云图等一大批业内龙头企业。全镇高新技术企

五年砥砺奋进成果丰硕



丹灶镇仙湖

业从26家猛增到278家，拥有省、市级工程技术研究中心的企业46家。引入国家“千人计划”团队和“长江学者”团队，全镇引进院士项目17个，成为佛山院士项目集聚度最高的镇街之一。

五年来，丹灶倾力打造优美便捷的环境，开放包容、精致靓丽的大美丹灶正吸引着五湖四海的精英人才。空气质量六项指标全面达到国家二级标准，平均改善幅度达30%以上。完成河涌清淤25.6万立方米，城乡黑臭水体整治全部通过区级验收。成功通过“森林小镇”考核验收，金沙岛正式成为国家湿地公园试点，生态通廊、碧道工程加速推进，仙湖、翰林湖景观及配套设施全面提升，翰林湖获得亚洲都市景观奖，“一岛两湖”正在成为璀璨的生态明珠。

城乡建设方面，丹灶镇启动196个乡村振兴项目，出库

资金上亿元，率先在全区开展镇级乡村振兴示范经济社创建工作。仙岗、良登、塱心入选佛山市乡村振兴示范村，有为水道乡村振兴连片示范区入选佛山市“百里芳华”示范带。



粤港澳大湾区（南海）智能安全产业园

五年再造一个“新丹灶”

报告还为未来五年提出新愿景、新突破、新目标。丹灶将抢抓粤港澳大湾区、广东省城乡融合发展改革创新发展试验区建设等重大机遇，大力弘扬有为精神，坚持制造业立镇，打赢“产业发展高质量、环境建设高水平、城乡融合最协调、基层治理最有序”四大战役，建设高质量全面发展标杆镇，五年再造一个新丹灶。力争地区生产总值年均增长8%以上，规模以上工业总产值年均增长10%以上，地方一般公共预算收入年均增长10%以上，居民人均可支配收入增长与经济增长基本

同步，单位地区生产总值能耗、主要污染物排放量下降幅度完成上级下达的目标任务。

2022年底前176个自然村全部完成农村生活污水治理工作，到2025年底基本消除农村黑臭水体。2022年底前实现社区幸福园100%覆盖。

具体措施上，将以制造业创新为根本，全面提高经济发展质量。高标准打造仙湖氢谷和粤港澳大湾区（南海）智能安全产业园，加快推进仙湖氢谷特色小镇、中岩泰科产业园等载体建设，突出园区创新发展主阵地作用。打造氢能

全产业链，推动氢能源汽车产业从制氢、储氢到加氢站建设、氢燃料电池电池一体化发展。推进制造业数字化、智能化转型发展，持续发挥“丹灶五金产业集群”数字化转型试点作用，升级“五金共享制造平台”，通过大数据平台共享数据链、打通产业链、布局价值链，形成生态链。支持传统优势企业开展质量技术创新，参与行业标准制定，大力培育细分领域隐形冠军企业。

另外，丹灶镇将借助南海区“鲲鹏人才计划”，发挥科技镇长、院士项目、产业服务平

台等优势链接人才资源，发挥人才大使异地引才作用，深入开展“高铁3小时城市群揽才”工作，重视企业家队伍建设，深化“亲”“清”新型政商关系，始终与民营企业同舟共济、为企业减负松绑、让企业轻装上阵。

何敏仪强调，未来五年将大力弘扬“立志愿为、担当敢为、崇实善为”的有为精神，矢志不渝、拼搏不息、奋斗不止，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力夺取建设高质量全面发展标杆镇、五年再造一个新丹灶的伟大胜利！

示，实验学校今年刚招了小学部的一年级，预计在明年的三月将建成初中部和高中部。南海实验学校是南海区委区政府高标准打造的区直属十二年一贯制公办学校。建设之初就立足高品质规划、高标准建设和高起点办学。区委区政府对整个学校的目标定位是对标深圳实验学校，再造一间石门中学，办成广东省知名的一流学校。“接下来我们在小升初、初升高一体化的培养模式上，会做出一些全新的探索。对未来高标

示，实验学校今年刚招了小学部的一年级，预计在明年的三月将建成初中部和高中部。南海实验学校是南海区委区政府高标准打造的区直属十二年一贯制公办学校。建设之初就立足高品质规划、高标准建设和高起点办学。区委区政府对整个学校的目标定位是

对标深圳实验学校，再造一间石门中学，办成广东省知名的一流学校。“接下来我们在小升初、初升高一体化的培养模式上，会做出一些全新的探索。对未来高标

预计国庆假期高温少雨

今年以来全市降水偏少三成

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实习生沈奕杉报道：29日，记者从佛山市气象局获悉，预计国庆假期佛山市天气总体平稳，高温少雨，前期多云到晴，部分时段有阵雨或雷阵雨，后期晴间多云。天气炎热，出行需注意防暑降温；今年以来佛山市降水偏少三成，森林火险等级较高，需做好防火工作。

据介绍，9月1日至28日，全市平均气温30.3℃，较常年同期（28.2℃）偏高2.1℃，全市共有24天出现35℃以上的高温天气，三水、南海、顺德国家气象观测站分别有15天、13天、18天

的高温日数，均为9月历史最多（常年同期分别为2.3天、3.2天、3.3天）。三水站9月13日录得最高气温37.7℃，与9月历史纪录持平；顺德站9月12日录得最高气温37.4℃，打破9月历史纪录。

今年以来全市平均降水量为1132.0毫米，较常年同期（1608.0毫米）偏少三成；9月以来全市平均降水量41.1毫米，较常年同期（186.2毫米）偏少近八成。

预计国庆假期全市天气总体平稳，高温少雨，前期多云到晴，部分时

段有阵雨或雷阵雨，后期晴间多云，天气炎热。出现台风、暴雨、强降温等极端天气的可能性较小。佛山市气象局提醒，国庆假期初期，佛山市有阵雨或雷阵雨，需注意降水对出行高峰交通的影响；国庆假期高温少雨，白天紫外线强，外出需注意防暑防晒；目前森林火险气象等级较高，五区森林火险黄色预警信号正在生效，请注意森林防火、家居和企业用火安全，严格控制火源；假期后期，南海可能有热带扰动活动，海上交通、海岛旅游等需注意安全。

湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐  
美编 陈炜 / 校对 林霄

羊城晚报社佛山记者站成立33周年



创新奋进 成果丰硕

## 丹灶镇四届人大一次会议： 五年再造一个“新丹灶”

对于报告的总结与未来的规划，人大代表纷纷表示在区委、区政府和镇委的坚强领导下，受到很大鼓舞，有信心未来五年幸福感将更加充分、获得感更有保障。

“对政府工作报告中提及的规划前景很振奋。”镇人大代表、仙湖社区党支部副书记杨家熙表示，过去五年，镇党委、镇政府对仙湖社区投入大量资源，配套设施与周边环境不断改善。接下来，报告提及将建设仙湖隧道、生态路、氢能永久会馆等，提升了居民的出行质量，对发展前景更有信心。

“希望招商方面更多一些向大企业倾斜。”镇人大代表、仙岗社区党委书记欧锡康认为，报告绘制出一份空间再造的蓝图，盘活乡村土地，通过村改与旧改，将原本的小规模地块整合成更大的空间，招纳更多优质企业。

另外，欧锡康提出，借助乡村振兴力量，加大投入完善基础设施，把有为水道、金沙岛两个文旅项目打造成一个文化品牌。

“政府对教育以及民生的投入力度特别大，感觉到非常振奋。”镇人大代表、南海实验学校校长田树民表

示，实验学校今年刚招了小学部的一年级，预计在明年的三月将建成初中部和高中部。南海实验学校是南海区委区政府高标准打造的区直属十二年一贯制公办学校。建设之初就立足高品质规划、高标准建设和高起点办学。区委区政府对整个学校的目标定位是

对标深圳实验学校，再造一间石门中学，办成广东省知名的一流学校。“接下来我们在小升初、初升高一体化的培养模式上，会做出一些全新的探索。对未来高标

### 短视频挑战赛

主办单位：大良街道宣传文体旅游办公室

承办单位：羊城晚报报业集团佛山全媒体传播中心